

Министерство просвещения Российской Федерации
ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»
Институт общественных наук
Кафедра истории России

**Модуль 4. Россия в XVI–XVII вв.
в контексте развития европейской цивилизации**

**4.1. Россия и Европа на пути к новому времени в XVI–XVII вв.:
от сословно-представительной монархии к самодержавию**

Екатеринбург
2020



16 января 1547 года Великий Князь Московский и Всея Руси был венчан титулом царя в Успенском соборе Кремля

Царь – от лат. «цезарь»



Иван IV Грозный (1530–1584) – первый Великий Князь, принявший титул царя

«Шапка Мономаха» – символ царской власти в России, наследницы Византийской империи



- **Главная задача в России XVI в.** – завершение централизации власти.
- Требовались структурные реформы в системе государственного управления, права, положения сословий, международного положения государства.
- **1549 г.** – первый Земский собор в России – **орган сословно-представительной монархии** (совещательные функции: «**Сила власти Царю – сила мнения народу**»).
- **Состав Земского собора:** духовенство, боярство, дворянство (дворянские посадники), «белые» слободские люди, чернососшные крестьяне.
- Земские соборы созывались для обсуждения вопросов налогообложения, внутренней и внешней политики Российского государства.
- Подобные органы существовали и в Европе: Парламент в Англии, Генеральные Штаты во Франции, Кортесы в Испании и др.



Реформы Избранной Рады (неофициальное правительство)

(Судебник 1550 г.)

Церковная
(Стоглавый Собор
1551 г.)



Военная («Уложение о
службе» 1556 г.,
стрелецкое войско)

Ограничение
местничества

Центральное управление (создание приказов)

Отмена кормлений, реформа местного управления
(земские выборные старосты)



Завоевание Казани 1552 г.

Результаты реформ отразились и на внешней политике.

Россия достигла выдающихся успехов:

- В 1552 г. присоединены к Московскому государству земли Казанского ханства, все Среднее Поволжье (чуваши, башкиры, удмурты, марийцы).
- В 1556 г. – Астраханское ханство.
- 1582 г. – Выход за «камень» – Сибирское ханство.
- Война с Ливонским орденом (1558–1583 гг.) за выход к Балтийскому морю.



Опричнина (1565–1572 гг.) – форсированная централизация без достаточных социально-экономических и политических предпосылок, когда свою реальную слабость власть компенсирует террором, а не совершенствованием аппарата власти



«Реформы Избранной Рады» и «Опричнина Ивана IV» –
две модели централизации:

1. **Реформы** – это путь постепенный, длительный и результаты ощутимы не сразу.
- 2) **Опричнина** – короткий, стремительный путь, основанный на деспотизме власти, террористических методах.
«Для Ивана IV опричнина стала инструментом в его стремлении к утверждению своей неограниченной власти».



Опричное войско



Дискуссия об истоках российского самодержавия

Западный абсолютизм уравнивал социальные конфликты.

Российское самодержавие – форма национального государства, которое сплачивало сословия в целях выживания.

Установившаяся в XVI в. власть оценивают как деспотическую:

Историки «государственной школы» (В. Соловьев, Б. Чичерин), В.О. Ключевский, «евразийцы», советские историки – В.Б. Кобрин и др., зарубежные (Р. Пайпс).

Источники деспотизма видят во влиянии Византии, Золотой Орды (Восток), и в «русской» почве, природно-климатическом факторе.



XVII век в истории российской цивилизации – время перехода к ориентации на Запад

Противоречия Российского общества в конце XVI в. вызрели в ситуацию Смуты, происходил распад социальных связей, стоял вопрос о существовании самого государства.

Причины Смутного времени комплексны:

- династический кризис (смерть Федора Ивановича, последнего из династии Рюриковичей);
- хозяйственный кризис, приведший к запустению центра страны и голоду;
- неурегулированность отношений между центром и населением окраин страны;
- духовный кризис общества и др.

Особенности Смуты: вызов Запада (иностранная интервенция Запада), «Самозванчество».

По замечанию В.О. Ключевского, тогда «самозванство было удобнейшим выходом из борьбы непримиримых интересов»



Земский собор в январе 1613 г., избрав царем Михаила Федоровича Романова (1613–1645), проголосовал за традиционализм



Последствия Смуты

- Необходимо ликвидировать хозяйственную разруху и укрепить «зыбкую» государственность.
- С одной стороны, в народе стали появляться признаки осознания своих сословных прав.
- С другой стороны, русское общество оставалось архаичным, преданным идее самовластия царя .
- Общество было напугано контактами с Западом.
- В 1617 г. – мир со Швецией (России возвращен Новгород, но выход к Балтийскому морю не удалось получить).
- В 1618 г. заключено Деулинское перемирие с Польшей (Смоленск и северские города переданы Речи Посполитой).



Тенденции социального-экономического развития России в XVII в.

- **Сочетание традиционных черт развития хозяйства в XVII в.** (экстенсивный путь, освоение территорий на Востоке) **с новыми** (специализация районов, всероссийский рынок, мануфактуры).
- Сопровождалось укреплением феодально-крепостнических отношений.
- **В 1649 г. на Земском соборе было принято Соборное уложение**, оформившее крепостное право, сыск беглых крестьян стал бессрочным, ликвидированы белые слободы в городах.
- Сословные интересы податных сословий подчинялись интересам государства.
- Восточная концепция **приоритета обязанностей над правами** господствовала над западной концепцией гармонии прав и обязанностей.
- Усиление и консолидация служилого класса: сближение статуса дворян и бояр (отмена в 1682 г. местничества).

В 1647 г. иностранные товары обложили высокими пошлинами.

В 1649 г. отменены привилегии английских купцов.

Протекционистские торговые уставы 1653 и 1667 гг., открывавшие более благоприятные возможности для отечественных купцов



Тенденции политического развития России в XVII в. Переход от сословно-представительной монархии к абсолютизму

- Падение роли Земских Соборов (последний – в 1653 г.).
- Ослабление значения Боярской Думы (появление Ближней Думы).
- Развитие бюрократического аппарата (рост влияния и числа приказов, приказных людей).
- Появление Приказа Тайных дел.
- Победа светской власти в борьбе с духовной.
- Изменения в царском титуле («Самодержец»).



Алексей Михайлович (1645–1676)
(Тишайший)



Церковная реформа 1652–1666 гг.



Патриарх Никон стремился добиться
превосходства Церкви над
Государством.

В 1666 г. лишен сана и осужден.

Причины реформы:

- Русская церковь ориентировалась на символ веры, сформулированный еще в IV–V вв. н.э.
- Изолированность от католической, протестантской и западной православной церкви.

Цель:

- Устранение различий в богослужебной практике между русской и греческой церковью, сближение с Западом.
- **1653 г.** – исправление богослужебных книг и унификация церковных обрядов (возврат к древнему благочестию, ориентация на Византийскую традицию).

Реформа, привела к расколу русской православной церкви

- «**Старообрядчество**» – социальный протест против официальной церкви, поддерживаемой государством.
- **В 1666–1667 гг.** Церковный собор обсуждал вопрос о соотношении **духовной власти и светской.**
- Собор признал, что **царь имеет преимущество в делах гражданских, а патриарх – в делах церковных.**



А.Л. Ордин -Нащокин

Сторонник **протекционизма**.
Выступал за поощрение
торговли и
предпринимательства,
защиту русских купцов от
иностранной конкуренции.

Российские реформаторы втор. пол. XVII в.

Царевна Софья Алексеевна и
В.В. Голицын



В 1686 г. ввел Россию в союз
европейских держав против Турции.
Ставил задачу овладения культурным
опытом Европы.

